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Liczba uzyskanych punktow: .............cuu.......

1. Termin introdukcja w ekologii oznacza :
a. waski zakres tolerancji na okreslong substancje chemiczng
b. masowe pojawianie sie szkodnikdéw
c. wprowadzanie do biocenozy nowego gatunku

2. Do czynnikéw wewnetrznych wptywajacych na liczebno$¢ populacji zaliczamy:
a. pogode, pteé, stan zdrowia,
b. wiek, stan zdrowia, behawior,
c. choroby i pasozyty, wiek, konkurencje

3. Na zdjeciach przedstawiono trzy gatunki jarzebow, ktére mozina spotkac w parku lub
w lesie.
Podaj, na ktérym zdjeciu pokazano

iarzab pospolity

Zrédto: https://www.lasy.gov.pl/

Zrédto: https://www.ogrod-pl.com/foto/pl/10233/
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4. W trakcie procesu oczyszczania sciekow komunalnych nalezy dostarczy¢ odpowiednia
ilos¢:
a. dwutlenku wegla
b. tlenu
c. ciepta

5. Podaj przyktadem jakiego rodzaju formy ochrony przyrody jest wypas owiec na tgkach
i pastwiskach gorskich:
a. ochrony biernej
b. ochrony czynnej
c. ochrony ex situ

6. Odpady medyczne np. z gabinetéw lekarskich nalezy:
a. spalac
b. higienizowad, a nastepnie sktadowac na sktadowiskach komunalnych
c. sktadowaé na sktadowiskach komunalnych w specjalnych pojemnikach

7. Uczniowie podczas wycieczki szkolnej byli w jednym z parkéw narodowych w Polsce.

Ponizsze zdjecie najprawdopodobniej wykonali w:

a. Wielkopolskim Parku Narodowym
b. Tatrzanskim Parku Narodowym
¢. Ojcowskim Parku Narodowym
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8. Slad weglowy cztowieka to:
a. wiek szczatkdw cztowieka pierwotnego, obliczony metodg datowania
radioweglowego izotopu #C
b. rozpad szczagtkdéw cztowieka do poziomu wegla organicznego
suma emisji gazéw cieplarnianych, jakg dany cztowiek produkuje przez cate zycie

9. Oczka $rodpolne nalezy:
a. likwidowaé, gdyz ograniczajg areat upraw roslin uzytkowych
b. pozostawic, gdyz decydujg o zwiekszeniu réznorodnosci biologicznej
c. tworzy¢ wytgcznie na terenach podmoktych

10. Co oznacza umieszczany na produktach znak
a. nie testowany na zwierzetach
b. pokarm dla zwierzat
¢. opakowanie biodegradowalne

11. Sposrod gatunkéw chronionych w Polsce najwyiszg liczebnoscia populacji
charakteryzuje sie:
a. swistak tatrzanski
b. sokét wedrowny
c. wilk szary

12. Gatunkiem obcym i inwazyjnym dla flory Polski jest:
a. czeremcha amerykanska
b. klon jawor
c. kasztanowiec zwyczajny

13. Do pojemnika oznaczonego kolorem niebieskim nie nalezy wrzucac¢:
a. gazet i czasopism
b. papieru pakowego
c. tapet

14. Chrzgszcz biegacz zielonoztoty wiosng i latem penetruje scidtke poszukujgc pokarmu.
Jesieniq wyszukuje lezgce i sprochniate pnie drzew, w ktdrych zimuje (najczesciej
gromadnie).

Jaki typ rozmieszczenia bedzie miat podczas zimowania.
a. losowy

b. skupiskowy

c. rownomierny
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15. Na zdjeciu przedstawiono:
a. gawrona
b. wrone siwa
c. kawke zwyczajna

16. Ukaszenie kleszcza moze wywotac u cztowieka:
a. zapalenie ptuc
b. ostrg biegunke

c. borelioze 4

zrédto: https://pl.wikipedia.org/wiki/

17. Ktory z ponizej wymienionych sktadnikéw spalin energetycznych (przemystowych) jest
najbardziej toksyczny?

a. CO»
b. SO,
c. sadza

18. Podczas sktadowania odpadéw komunalnych na sktadowiskach powstaje tzw. ,gaz
wysypiskowy”.
Gtéwnym jego sktadnikiem jest:
a. amoniak
b. tlenek wegla
c. metan

19. Gtéwnym sktadnikiem atmosfery jest:
a. tlen
b. dwutlenek wegla
c. azot

20. Wskaz stwierdzenie prawdziwie:
a. populacja i gatunek to synonimy
b. gatunek sktada sie z populacji
c. populacje sktadajg sie z gatunkdéw

21. Do badania stanu czystosci wéd jako bioindykatory wykorzystywane sa:
a. patka, larwy chruscikéw, pstrag potokowy
b. pstrag potokowy, pajak topik, kryl
c. szczeiuja, ptywak zo6ttobrzezek, patka wodna


https://pl.wikipedia.org/wiki/
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22. Poczatkowaq fazg sukcesji na hatdach sg zbiorowiska:
a. fakowe
b. antropogeniczne
c. lesne

23. Na schemacie przedstawiono fragment sieci troficznej réwniny afrykanskiej

24. Ponizej przedstawiono wykres charakterystyczny przedstawiajgcy zdolno$é organizmu
przystosowania sie do zmian dziatajgcego czynnika.

liczba
osobnikéw

centrum
rozmieszczenia

e
maksimum wartosé
czynnika

minimum optimum

— -._|
-} Ly

Zaznacz jak prawidtowo powinien by¢ podpisany wykres w miejscu wykropkowanym
a. zakres tolerancji organizmu

b. sposdéb rozmieszczenia osobnikdw populacji

c. oddziatywanie antagonistyczne
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25. Wybierz prawidtowa odpowiedz, aby ponizsze zdanie byto prawdziwe.

Przedstawione na zdjeciach zwierzeta i grzyby mozemy spotkac ...

-

§ gl Samy - N/

5 SN Al =
Zrédto: https://nagrzyby.pl/atlas?id=5176#gallery-15

a. w lesie rownikowym
b. na stepie
¢. wtundrze

26. Napisz, co to za zwierze na podstawie jego tropu z i krétkiej charakterystyki.
Jest to gatunek duzego drapieznego ssaka, ktorego w Polsce najczesciej mozna spotkac

w Bieszczadach. W trakcie chodzenia na podtozu stawia catq stope. b
Jego siers¢ ma najczesciej barwe ciemnobrgzowq. » ... [
Na zime przygotowuje sobie legowisko zwane gawrq. . .

Zyje samotnie, tylko w okresie godowym fgczy sie w pary.

27. W tancuchu pokarmowym drapiezniki s3 konsumentami:
a. lrzedu
b. Ilidalszych rzedéw
c. co najmniej lll rzedu


https://nagrzyby.pl/atlas?id=5176#gallery-15
https://dinoanimals.pl/zwierzeta/
https://pl.freepik.com/premium-zdjecie/
https://pl.wikipedia.org/wiki/Gawra
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28. Las jest ekosystemem, w ktdorym szczegdlnie duzo jest roslinozercow, gtownie drobnych

bezkregowcdow. Zamieszkujq one glebe, scidtke oraz powierzchnie roslin. Sq pokarmem

wiekszych od nich zwierzgt, np. pajgkow, owadow, drobnych gryzoni, np. myszy i ptakow.

Na ktore z kolei polujg jeszcze wieksze zwierzeta: lisy, wilki, myszotowy. Wystepujq tu

jeszcze gatunki pasoZytnicze — bakterie chorobotworcze, pasozytnicze rosliny i grzyby oraz

na przyktad pasozyty zyjgce w jelitach ssakow i na ich skdrze. Nie brak tez symbiotycznych

porostow, grzybow mikoryzowych oraz roslin kwiatowych i ich zapylaczy.

Zrédto: https://zpe.qov.pl/a/ekosystem---wspolzaleznosc-srodowiska-i-organizmow/D17iBmagsS

Na podstawie tekstu, zaznacz prawidtowa nazwe rodzaju zaleznosci miedzygatunkowej

wystepujacej miedzy myszotowem a mysza

a. konkurencja
b. drapieznictwo
€. pasozytnictwo

29. Insektycydy to sztucznie syntezowe substancje chemiczne albo ich mieszaniny,

stosowane jako Srodki ochrony roslin przed ...

a. grzybami
b. owadami
c. chwastami

30. Przypisz wiasciwe definicje podanym nizej terminom:

Termin Definicja
Konwencja o miedzynarodowym handlu dzikimi zwierzetami i
A Agenda 21 I . . , . L
roslinami gatunkéw zagrozonych wyginieciem.
Program dotyczacy zréwnowazonego rozwoju ludzkosci i
B Natura 2000 Il L, .
ochrony zasobéw $rodowiska naturalnego.
c CITES " Program utworzenia w krajach Unii Europejskiej wspdlnego
systemu (sieci) obszaréw objetych ochrong przyrody.

a. A-Il,B-IlIl,C—1I
b. A-l,B-—Il,C-1l
c. A-Illl,B-1,C-I

31. Osobniki odchodzace z danej populacji do innej dokonuja:

a. emigracji
b. imigracji
c. relokacji



https://zpe.gov.pl/a/ekosystem---wspolzaleznosc-srodowiska-i-organizmow/D17iBmqqS
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32. Nastepstwem konkurencji wewnatrzgatunkowej moze by¢:
a. podziat zajmowanej przestrzeni na terytoria
b. ustalenie hierarchii, np. w stadzie
€. usuniecie z stada stabszych osobnikéw

33. W sktad ekosystemu jeziora wchodzqg miedzy innymi populacje trzech gatunkow
rybozernych ptakow: czapli siwej, kormorana czarnego i rybotowa. Czapla czatuje
na swoje ofiary przy brzegu, kormoran nurkuje i tapie je pod wodgq, natomiast rybotow
chwyta z powietrza ryby ptywajqce przy powierzchni wody.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania

Konkurencja miedzy czaplami, kormoranami i rybotowami jest niewielka, poniewaz:
a. opisane gatunki ptakéw sg konsumentami réznych rzedéw

b. nisze ekologiczne tych gatunkéw tylko nieznacznie sie pokrywaja

c. opisane gatunki ptakédw odzywiajg sie roznymi gatunkami ryb

34. Na obszarze powiatu pilskiego wystepuje nastepujaca liczba obszaréw Natura 2000:
a. 3
b. 1
c. wiecejniz4

35. ,,Obszar ochronny wydzielony wokdt obszarowej formy ochrony przyrody, zwykle parku
narodowego Ilub parku krajobrazowego, zabezpieczajgcy jq przed negatywnymi

czynnikami zewnetrznymi wynikajgcymi z dziatalnosci cztowieka”
Na podstawie: https://zpe.gov.pl/a/formy-ochrony-przyrody-w-polsce/

Powyzej opisano:
a. korytarz ekologiczny
b. otuline

rezerwat przyrody


https://zpe.gov.pl/a/formy-ochrony-przyrody-w-polsce/
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